



Facebook



P.2 驚蟄打小人  
鵝頸橋排兩粒鐘

P.3 消防5法寶  
電動車滅火快1倍



lionrockdaily 香港仔

www.lionrockdaily.com

2025.3.6 | 星期四



明愛醫院昨日舉行記者會交代事件。

# 軟餐誤餵正餐 明愛病人鯁斃

## 醫護理解 DAT 現誤會 醫管局設委員會調查

香港再發生醫療事故導致病人死亡。明愛醫院一名75歲男病人原本只可食流質食物，由於醫護溝通誤會，一名註冊護士誤以為病人可進食固體膳食，並指示另一學護餵食，患者隨後出現咳嗽，經搶救後不治。院方表示，已兩度與病人家屬會面及解釋，並致以深切慰問和道歉。涉事註冊護士及學護正安排休假。醫管局會成立根源分析委員會調查事件，目標八星期內找出原因及改善措施。有醫護解釋，這宗「餵錯餐」鯁斃事故的關鍵是醫護對「平時食開的食物」(DAT)理解不同，醫生所指的是暫停禁食，食糊仔，護士卻誤以為是固體食物。

明愛醫院行政總監關慧敏昨日在記者會表示，該名本身有高血壓及認知障礙的病人於上月28日因肚脹及便秘入院治療，病人去年開始已於院舍進食免治餐，即須將食物打碎以更易吞嚥，今年則改為進食糊狀食物。病人入院初期需禁食及以靜脈注射補充水分，其後病情好轉，可恢復進食流質食物。

本月3日，醫生認為他可進食「平時食開的食物」，於是在病人紀錄寫下「DAT」指示。關慧敏解釋，「DAT」即英文Diet as tolerated，意思指可進食平常進食的食物，相信負責護士與醫生溝通出問題，誤以為該指示等同可進食「正常餐」，即有飯、菜或肉片一類較固體的食物。

當時正值派午餐時間，涉事護士遂安排該名病人進食「正常餐」，並指示一名學護餵食。該名學護餵食初期「好細啖」，病人亦能吞嚥及咀嚼。然而，病人其後開始咳嗽，學護遂停止餵食，並通知護士及醫生。醫護人員其後以喉管吸走口水及分泌物以減少阻塞，惟病人情況轉差，心臟及呼吸已停頓，遂為其急救，並在插喉期間發現其喉嚨有食物殘渣，要用鉗子取走以協助呼吸，終延至下午1時30分證實死亡。

涉事的註冊護士有4年年資及一名大學五年級的學護，關慧敏表示，該名學護在餵食期間已經檢視病人有否吞嚥及咀嚼，相信屬個別事件。

### 林哲玄：DAT欠精準 但難捨棄

立法會醫療衛生界議員林哲玄昨日表示，病人適合進食什麼屬基本護理步驟，且經過醫護人員評估及溝通，不應出現「餵錯食物」。一般病床上會有關於護理的指示，例如「DAT」、「NPO」（禁食）及「進食軟餐」等，若看到「DAT」，按程序護士須先審視病人過往的用餐紀錄，尤其病人可能因病況轉變而不同。他強調，每名「DAT」病人可進食的食物也不一定一樣，惟這卻非所有醫護人員的共識，確有不少醫護將之理解為「正常餐」。

林哲玄說，「DAT」一詞由英國傳來，有欠精準，「但又不可以完全捨棄，因為西方國家全部也在用，捨棄便與外國不接軌。」

香港護士總工會會長蘇肖娟表示，護士不能單憑「DAT」就判斷病人可進食「正常餐」，「必須先了解他可以吃什麼，以及是否能消化得到。有時亦會循序漸進，例如禁食後先給予流質食物，到可以吞嚥才逐步提供粥、糊仔及冷飯等。」



設計圖片



明愛醫院位於長沙灣永康街。



明愛醫院有不少病人留醫。

## 銅鑼灣醫衛醫療暫吊銷牌照

衛生署即日起暫時吊銷銅鑼灣世貿中心一間名為「醫衛醫療中心」的日間醫療中心牌照，中心不可進行牌照上的專門服務，包括外科程序及麻醉程序。

### 疑不當處理醫療器材

署方表示，早前接獲投訴，指該日間醫

療中心懷疑不當處理醫療器材，立即調查並突擊巡查，期間發現違反《私營醫療機構條例》的《日間醫療中心實務守則》，包括不當處理和管理麻醉藥物、沒有恰當消毒醫療器材，以及職員訓練及監督不足。該日間醫療中心亦涉嫌就部分的檢查和監察紀錄填寫虛假資料，當中包括醫

設備的檢查紀錄。

衛生署稱，鑒於該日間醫療中心違反多項實務守則，而且性質嚴重，對病人的安全構成潛在風險，衛生署由即日起暫時吊銷其日間醫療中心牌照，並已啟動撤銷其牌照程序。

如有足夠證據，衛生署會就涉案人士涉嫌使用虛假文書和專業失當行為，轉介有關執法或專業監管機構跟進。



銅鑼灣的醫衛醫療中心，昨日仍有客人到訪。 電視截圖



今日天氣 多雲陣雨 早晚清涼 14-18°C 濕度 75-95%

爆料專線：(852)6066 8769 每人限取一份